# 本科中外合作办学项目课程思政建设的探索

高佳琪

沈阳大学 国际教育学院, 辽宁沈阳, 110044;

**摘要:** 本科中外合作办学项目是我国高等教育的重要组成部分,与普通本科相比,在教学内容与模式、授课教师队伍和学生交流等方面呈现国际化特点。本文探讨了本科中外合作办学项目课程思政的重要意义及面临的挑战,认为项目需要提供政策导向和支持,营造课程思政大环境,不断提升教师政治水平和业务水平,打造高素质的课程思政教师队伍,教师需要找准课程切入点,构建课程思政内容,并以学生为中心多样化教学方法,提升课堂思政效果。完善的课程思政评价和激励体系能够促进教师把教书与育人的要求内化于心、外化于行,培养合格的社会主义建设者和接班人。

关键词:课程思政:中外合作办学:思政内容

**DOI:** 10.64216/3080-1494.25.06.004

#### 引言

高校是党的意识形态工作的前沿阵地,承担着为中国特色社会主义伟大事业培养合格建设者和可靠接班人的重任。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,要用好课堂教学这个主渠道,坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人,全方位育人。本科中外合作办学项目是我国高等教育的主要组成部分。然而,与普通本科相比,中外合作办学项目在培养方案制定、教材教辅选用、学生毕业出口等方面有其特殊性。正因为这些特殊性的存在,课程思政建设对本科中外合作办学项目的可持续运行有着更重要的意义与作用。

# 1 课程思政建设对本科中外合作办学项目的重要意义与作用

本科中外合作办学项目在办学目标、课程设置、教 学内容与模式、授课教师队伍和学生交流等方面呈现国 际化特点。

# 1.1 明确办学目标,保证中外合作办学项目的育人 目标

中外合作办学项目的办学目的是引进国外的优质 教学资源和借鉴其先进的办学经验<sup>[2]</sup>,但根本目标仍然 是服务我国的社会主义现代化建设,培养能扎根中国大 地的德才兼备的中国特色社会主义建设者和接班人。对 比普通本科学生,本科中外合作办学项目学生会有更大 比例选择到国外深造学习,毕业后选择留在国外的学生 比例也较高。因此,本科中外合作办学项目的培养目标, 不仅包括让学生获得学习知识和应用知识的能力,还包 括凝聚价值理念、积蓄文化底蕴。在教学过程中,通过 课程思政,让学生深刻认识到个人发展与社会发展、国 家发展息息相关,必须引导学生爱国、爱人民、爱党, 激发其为国家学习、为民族学习的热情和动力,确保青 年一代成为社会主义建设者和接班人,为中华民族伟大 复兴而努力。

### 1.2 弥补思政课程学时的不足,充分利用课堂进行 学生思想政治工作

在高校教学体系下,思政课和课程思政是"大思政课"的核心,它们同向同行的成效决定能否破解高校思想政治工作不平衡不充分的问题,从而决定了立德树人的成效。本科中外合作办学项目的培养方案由中外双方共同制定,结合了中外双方的优质教育资源。为了满足《教育部关于当前中外合作办学若干问题的意见》提出的四个三分之一以上要求<sup>111</sup>,本科中外合作办学项目培养方案会按照最低学分要求开设通识课程,思政课程的学分也相对较少。因此,对于本科中外合作办学项目而言,只有有效开展课程思政建设,才能在跨文化的教育环境下,破解特殊的教育教学模式带来的思想政治工作不平衡和不充分的问题,对学生进行有效的思想政治教育工作<sup>[23]</sup>。

#### 1.3 应对多元文化碰撞,树立学生正确的三观

在中外合作办学项目的培养方案中部分课程由外方教师讲授,还有部分学生会到国外完成第二阶段的学习。与普通本科学生相比,中外合作办学项目的学生有更多与外籍教师学习和交流的机会。在整个培养过程中,面对多元的文化碰撞。青年时期是形成人生观、价值观

和世界观的重要时期。面临多元文化冲击易导致大学生出现价值观的分歧与冲突,理想信念的动摇与偏离。因此,在教育过程中,中外合作办学项目要把握好课堂这个主战场,教育引导广大学生形成正确的世界观、人生观、价值观,增强中国特色社会主义道路、理论、制度、文化自信<sup>[3]</sup>,使学生可以牢固筑起信仰之基,稳稳把住思想之舵,足量补充精神之钙<sup>[2]</sup>,实现课堂知识学习+内在德行和素养提升。

# 2本科中外合作办学项目课程思政建设的难点

#### 2.1 课程思政教师队伍的建设

教师是人类灵魂的工程师,做的是传播知识、传播思想、传播真理的工作,是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作<sup>[4]</sup>。教师的一言一行都会潜移默化的对学生产生影响。课程的思政方向是由教学人员决定的,因此一定要提高教师的政治水平和业务水平<sup>[5]</sup>。与普通本科专业相比,本科中外合作办学项目具有海外留学和工作经历的中青年教师比例更高。海归中青年教师是本科中外合作办学项目师资队伍中一支不可忽视的力量。海归教师对于中外合作办学项目教学的高质量开展具有不可或缺的作用,然而他们在国外的学习生活工作的经历也会对意识形态产生不同程度的影响,可能存在思想政治观念淡薄、推崇西方的价值观等现象,这对于社会主义办学方向的坚持又是不利的。因此,课程思政教师队伍建设是本科中外合作办学项目必须面对的挑战。

#### 2.2 课程思政内容的建设

课程思政强调育人的方向性与价值性,其要义是要充分挖掘和把握学科和课程所具有的价值基因和价值资源<sup>[6]</sup>。思政内容是课程思政建设的重点,好的课程思政内容起到好的思政教育功能<sup>[7]</sup>。本科中外合作办学项目在教材选取上优先外国原版教材,虽然保证了学科知识前沿性但是牺牲了本土性,甚至面对西方价值理念渗透的风险。教材是学校人才培养的主要剧本,对教育教学起着支撑作用<sup>[8]</sup>。在使用国外原版教材的情况下,既要尊重课程自身建设规律,实现课程知识传授、能力培养等基本功能,还要深度挖掘思政元素,实现价值引领功能,这是本科中外合作办学项目课程思政建设面对的另一挑战。

#### 3 本科中外合作办学项目课程思政建设的策略

思想政治工作一直是高校育人的重要方法,在过去 一段时间里主要依靠思想政治类课程实现。课程思政这 种新时代思想政治教育的新要求、新举措、新方向在本 科中外合作办学项目的推行和实施,需要在整体设计、 路径与载体、效果评价等方面进行规范建设和制度支撑。

#### 3.1 提供政策导向和支持,营造课程思政大环境

课程思政作为实现思政育人的重要手段,是本科中外合作办学项目坚持社会主义办学方向的重要保证。首先,中外合作办学项目联合委员会要认识到课程思政建设对项目可持续运行的重要意义和作用,在推进课程思政建设过程中发挥领导核心作用,强化项层设计。其次,本科中外合作办学项目所在的学院是课程思政建设的重要组织者和推动者,发挥保障和监督作用。最后,在项目任课教师中树立课程思政实施和实践的典型,将他们教学实践中探索出的专业教育与思想政治教育深度融合的有效方法进行推广,不断扩大课程思政的范围,提高课程思政的效果。通过自上而下,由点带面的方式,为中外合作办学项目的课程思政建设指明方向,提供支持,营造课程思政大环境。

# 3.2 提升教师政治水平和业务水平,打造高素质的 课程思政教师队伍

教师作为教书育人的实施主体,是课堂教学的第一 责任人,亦是课程思政建设的关键。教师的素质和能力 水平直接影响育人质量和课程思政的效果<sup>[7]</sup>。

首先,教师要有育人意识。非思政教师育人的主体性和主动性提升,才能适应课程思政与思政课程同心同向同行育人目标的要求<sup>[7,9]</sup>。其次,教师的政治要强,情怀要深。课程思政是将马克思主义理论贯穿教学和研究全过程,离开了马克思主义理论指导的课程思政就是无源之水<sup>[10]</sup>。教师必须要有坚定的理想信念才能深入挖掘各类课程的思想政治理论教育资源,才能将思政元素与专业知识深度融合,才能教育和引导学生不断坚定"四个自信"。教师的情怀要深。只有真心认同中国特色社会主义,心里装着国家和民族,才能自信地站在讲台上讲好"中国故事",传播"中国声音",弘扬"中国精神",用真挚的情感感动学生,师生共同关注时代、关注社会,汲取养分、丰富思想。最后,教师要具备育人能力。

教师的育人意识、马克思主义理论素养,情怀、育人能力等都深刻影响着课程思政的效果[111],因此,本科中外合作办学项目要不断提升教师的政治水平和业务能力,打造一支 "有育人意识和育人能力,坚持教育者先受教育,政治强,情怀深"的课程思政教师队伍。

#### 3.3 找准课程切入点,构建课程思政内容

课程思政建设的重点是思政,教师需要充分、有效地挖掘专业课程中蕴含的思政元素,并通过系统化的设计,将思想政治教育和德育元素有机融入课堂教学,将思想政治教育像盐一样融化到专业课程的汤里<sup>[12]</sup>,起到润物细无声的效果。对于本科中外合作办学项目,国情教育和主流价值熏陶是思政内容比较重要的两个维度。

国情教育是让学生深入了解祖国最直接的途径。在专业课教学中融入伟大成就,能够让学生从真、实、新、近的中国案例和中国故事中更深入全面的了解伟大的祖国,坚定"四个自信"。通过对学生进行主流价值观熏陶,将正确的价值追求和理想信念传达给学生,鼓励学生弘扬中国精神,激发学生的自豪之情,使命担当,坚守"复兴民族,舍我其谁",践行报国之志。在课堂上,学生是"中国故事"的见证者,走出课堂,学生是"中国故事"的撰写者,走出国门,学生是"中国故事"的传播者。

# 3.4 以学生为中心,多样化教学方法,提升课堂思 政效果

课程思政离不开课程的合理设置,而科学有效的课堂教学是进行思想碰撞的主要形式[13]。教师要以学生为中心,创新课程思政的教学方法,注重课堂活动的多样性,让学生深度参与,积极思考。在设计课堂活动时,要从大学生关注的热点问题、思想堵点、情绪沸点入手,注重理论阐释与现实焦点问题分析的结合,融入更多的师生互动环节,引导学生在学习、观察与实践中积极思考,引发学生的知识共鸣、情感共鸣、价值共鸣[10],树立正确的人生观、价值观和世界观,增强价值判断能力、价值选择能力、价值塑造能力,潜移默化形成对习近平新时代中国特色社会主义思想的理论认同,自觉践行社会主义核心价值观。

# 3.5 建立有效激励和评价体系,搭建课程思政教学 闭环管理体系

课程思政建设是课程体系、教学内容和教学方法的综合改革,其效果经由课程实施而体现,归宿是教学质量和人才培养质量<sup>[14]</sup>。对课程思政进行评价,其目的是检验课程思政的实施效果,及时发现并纠正出现"思政化""形式化""标签化"等情况,有效促进教育教学质量提高。然而对于本科中外合作办学项目,课程思政这一新的教学理念的实践还处在初期,且具有特殊性,因此需要建立适宜的评价体系。评价的侧重点应该在诊断提高,评价的主要模式应以发展性评价为主,评价的

核心是教师育人意识与育人能力、课程内容的建设和学生的学习成效。

#### 参考文献

- [1]教育部. 教育部关于当前中外合作办学若干问题的意见[EB/OL]. (2006-02-07). http://www.moe.gov.cn/s78/A20/s7068/201006/t20100610 89021. html.
- [2]刘志杰. 中外合作办学院校课程思政建设的困境与对策研究[J]. 教育科学, 2022, 38(5): 52-58.
- [3]张国启,邓信良.新时代构建思想政治工作大格局的实践理路[J].思想理论教育,2022(02),40-45. 许涛.构建课程思政的育人大格局[N].光明日报.2019. 10.18
- [4]田丽,赵婀娜,黄超,吴月.大思政课,总书记心中的一件大事[N].人民日报,2022.5.22
- [5] 李国娟. 课程思政建设必须牢牢把握五个关键环节 [J]. 中国高等教育,2017(Z3):28-29.
- [6] 李琦. 同向•耦合•创生——关于高校课程思政建设的思考[J]. 江苏高教, 2021 (12):111-114.
- [7] 张大良. 课程思政: 新时期立德树人的根本遵循[J]. 中国高教研究, 2021 (1): 5-9.
- [8]刘细珍. 课程思政背景下大学出版社教材出版的进路[J]. 编辑学刊. 2022 (4): 50-55.
- [9] 刘清生. 新时代高校教师"课程思政"能力的理性审视[J]. 江苏高教, 2018 (12): 91-93.
- [10] 高燕. 课程思政建设的关键问题与解决路径[J]. 中国高等教育, 2017 (15), 11-14.
- [11] 顾晓英. 教师是做好高校课程思政教学改革的关键[J]. 中国高等教育. 2020 (6.): 19-21.
- [12]张莉. 财务管理专业推进"课程思政"建设的策略 [J]. 学校党建与思想教育. 2019 (9): 55-56.
- [13]王英龙."六结合""三融入"抓好课程思政教学模式创新[J].人民论坛.2021(12):107-109.
- [14] 洪早清. 基于课程思政建设的高校课程改革取向与教学质量提升[J]. 高校教育管理,2022,16(1):38-46.

作者简介: 高佳琪(1982.10-), 女, 汉族, 辽宁省沈阳市人, 博士, 副教授, 研究方向: 高等教育管理、创新管理。

课题项目:本文系沈阳大学 2024 年教改项目"本科中外合作办学项目课程思政建设研究与实践"阶段成果。